

*В объединенный диссертационный совет
99.2.129.03 на базе Таджикского
государственного университета коммерции,
Таджикского национального университета,
Межгосударственного образовательного
учреждения высшего образования «Российско-
Таджикский (Славянский) университет»*

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы Шариповой Асили Гуломовны
на тему: «Совершенствование механизма регулирования внешних
трудовых миграционных процессов: теория, методология и практика»
(на материалах Республики Таджикистан), представленной на соискание
ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3.-
Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и
экономика труда).**

В условиях глобализации и цифровизации внешняя трудовая миграция становится важным фактором экономического, социального, демографического и экологического развития, формирования гибких национальных трудовых рынков, способствует приобщению к достижениям мировой цивилизации, общественному и научно-техническому прогрессу, взаимному обогащению и развитию государств.

Внешняя трудовая миграция проявляется в различных признаках, причинах, продолжительности, статусу (юридическому) трудового мигранта, возвратности и безвозвратности и др. При этом происходящие в мире процессы способствуют изменению в структуре и направлениях трудовых миграционных потоков, и вызывают необходимость исследования проблем трудящихся – мигрантов и совершенствования механизма регулирования внешней трудовой миграции, этим актуальным вопросам посвящена тема автореферата Шариповой А.Г.

Ключевым вопросом, в регулировании трудовых миграционных процессов как отмечено в автореферате является принятие решений по корректировке государственной миграционной политики и улучшению нормативно-правовой базы, регулирующей трудовую миграцию, с целью обеспечения поддержки и содействия в трудоустройстве, а также определения основных трудовых миграционных маршрутов. В Республике Таджикистан в последние годы происходит диверсификация трудовых миграционных маршрутов, формируются новые миграционные направления: Таджикистан – Европа; Таджикистан – Южная Корея; Таджикистан –

Ближний Восток; Таджикистан - Турция и другие. Все это актуализирует вопросы совершенствования механизма регулирования внешней трудовой миграции.

Для Республики Таджикистан особо важнее значение имеет эффективное использование денежных переводов трудящихся мигрантов и использования накопленного опыта, полученной специальности и профессии в период трудовой миграции вернувшихся на родину таджикистанских трудовых мигрантов, что зависит от реинтеграции их в таджикском обществе. В этой связи заслуживает внимания предложенные мероприятия (рисунок 5) на стр. 30 автореферата по реинтеграции, социально-экономической и информационной поддержки вернувшихся на родину трудовых мигрантов.

Справедливо в автореферате отмечается, что внешняя трудовая миграция способствовала повышению квалификации трудящихся мигрантов и их соответствие международным требованиям рынка труда. Также она содействовала развитию и становлению рынка авиационных, железнодорожных и автотранспортных перевозок, расширению банковских услуг, а денежные переводы трудовых мигрантов обеспечили и обеспечивают увеличение совокупного покупательского спроса и развитие как оптовой, так и розничной торговли, значительному росту денежных доходов семей трудовых мигрантов, развитию малого предпринимательства и самозанятости и т.д.

При этом следует учесть, что многие трудовые мигранты, долго работающие в других государствах, теряют прежнюю профессию и специальность, и они по возвращению становятся невостребованными, социально замкнутыми, неуверенными в своих действиях. В этой связи, как отмечается в автореферате приобретает значимость социально-психологическая поддержка вернувшихся на родину мигрантов организации программ или курсов переподготовки и др. В этом плане меры предложенные в автореферате будут хорошим подспорьем в решение данной проблемы.

Анализ автореферата показывает, что в диссертации автор успешно решает поставленные задачи. При этом достоверность и обоснованность результатов определяется использованием аналитической и статистической информации, стандартными программами для экономико-математического моделирования, опубликованными авторскими работами в научных изданиях Российской Федерации и других стран СНГ.

Также в автореферате изложены и другие мероприятия, и подходы к совершенствованию механизма регулирования трудовыми миграционными процессами. Они научно и методически обоснованы, что свидетельствует о

важности результатов исследования. Вместе с тем хотелось бы получить пояснения по некоторым вопросам.

1. В пояснение к таблице 3 (объем денежных переводов трудовых мигрантов) соискатель не объясняет, почему объем денежных переводов к валовому внутреннему продукту в 2020г. – составили 23,8%, а в 2023г.- 44,3%. Причины такого резкого роста не приводятся.

2. Известно, что внешняя трудовая миграция имеет и положительные и отрицательные последствия. О положительных последствиях в автореферате говорится достаточно, но об отрицательных последствиях мало информации.

Однако отмеченные недостатки не умаляют качеству выполненного диссертационного исследования и имеют рекомендательный характер.

Опубликованные работы автора по теме исследования достаточно представительны, отражают выводы и положения работы, наиболее важные результаты исследования опубликованы в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Российской Федерации.

Автореферат полностью отражает структуру выполненного исследования, и научная область соответствует пунктам паспорта специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

Диссертационное исследование является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно и на высоком профессиональном уровне, соответствует требованиям Положения ВАК Минобрнауки России о присуждении ученых степеней.

Таким образом, можно сформулировать вывод о том, что автор диссертации Шарипова А. Г. заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

Доктор экономических наук, профессор
кафедры экономической теории ГОУ
«ХГУ имени академика Бободжона Гафурова»

Исмоилов М.М.

21 февраля 2025 года

Адрес: 735730, Республика Таджикистан, г. Худжанд, ул. Мавлонбекова 1.
Телефон: (+992) 92775-67-55, E-mail: mamarahim@mail.ru.

Подпись Исмоилова Мамарахима Мирзорахимовича – заверяю:
Начальник кадрового департамента и особых дел
ГОУ «ХГУ имени академика Бободжона Гафурова

Сайдуллозода З.С.